

నేను నా జీవితాన్ని ఎక్కడ ఎక్కడ ఉంటాను

దాదాపు 13 సంవత్సరాల క్రిందటి విషయం అది 1947 లో అనుకుంటాను. అప్పటికి నేనింకా సినిమా రంగంలో ప్రవేశించటం జరగలేదు. ఆసంవత్సరం నేను సరస్వతి గాన నిలయంలో భరతనాట్యం నేర్చుకోవటం ప్రారంభించాను. భరత నాట్యమంటే వాకెండుచేతనో విన్నతనం నుంచీ ముక్కున ఎక్కువగా ఉండేది. అందుచేతనే అనుకుంటాను నాకు అనతికాలంలోనే ఈకళలో మంచి ప్రావీణ్యం అభింది. 1949 వాటికే అంటే అభ్యాసం ప్రారంభించిన రెండు సంవత్సరాలకాలంలోనే నేను మంచి ప్రావీణ్యం గడించి నాట్యశాస్త్రంలో డిప్లొమాను పుచ్చుకోవాను. సినిమాలో చేరాలని నేను అప్పుడు అనుకోవటంలేదు. నేను నేర్చుకున్న ఈ నాట్యకళను వీధిగా ఆరాధించి కళాపేవ చేస్తూండాలా అని ఆరాటపడుతూండే దానిని,

దీనికి తగినట్లుగానే 1950లో కొంతమంది పిల్లలకుభరత నాట్యాన్ని నేర్పటం ప్రారంభించాను ఒకరిద్దరు స్టూడెంట్లతో ప్రారంభమైన ఈ ప్రయత్నం ఫలించి త్వరలోనే ఈసంఖ్య పదికి పెరిగింది. వీరందరూ కూడ మాయింటికే వచ్చి నేర్చుకొంటుండేవారు. అయితే ఇది ఇంతటితో ఆగలేదు. బయటి ట్యూషన్లు కూడా కొన్ని రాసాగినాయి. అంటే నేను ఆపిల్ల ఇంట్లకు వెళ్లి ట్యూషన్ చెప్పటమొనమాట. ఈ ట్యూషన్లు సంఖ్యకూడా క్రమ క్రమంగా పెరగ సాగింది. నేను నేర్చుకున్న విద్యను పదిమందికి అందజేస్తూ ఈవిధంగా కళాపేవ చేస్తున్నాను గదా అని నేను ఎంతో సంతోషి పడుతూండేదానిని.

ఈ ట్యూషన్లు, ఈపద్ధతి చూస్తూ ఉంటే ఒక డ్యాన్సుస్కూలు పెట్టి మరింతగా ఎక్కువమందికి నేను నేర్చుకున్న విద్యను అందజేస్తూ కళాపేవ చేస్తే ఇంకా బాగుంటుందనే ఆలోచన అప్పుడే నామనస్సులో మొలకెత్త సాగింది. ప్రతిరోజు కలలో నాకు నేను ప్రారంభించబోయే డ్యాన్సు స్కూలును గురించిన సంగతులే ఎప్పుడూ మెదులుతూ ఉండేవి. నా మనస్సులో మెదులుతూండే ఈ డ్యాన్సు స్కూలు నాకు ఈవాస్తవిక జగత్తులో ఎక్కడా కనిపించవటంలేదు. ఎంతో ఆదర్శ ప్రాయమైనది. గురు శిష్యుల సంబంధంఅక్కడ ఎంతో విశాలమైనది. బోధకులు, బోధితులు అనే తారతమ్యమేమీ ఉండదు. గురు శిష్యులు పరస్పరం ఒకరి నొకరు అర్థం చేకనుకుంటూ కొత్త పద్ధతులతో నాట్యకళను గొప్పగా ఆరాధించుతూంటారు.

ఇటువంటి ఉపాలో, కలలలో నేను ఉక్కిరి బిక్కిరి అవుతూండే దానిని, ఇంత గొప్పకళాపేవ చేయబోతున్నానని మనస్సు ఏదో

అనిర్వచనీయమైన ఆనందంలో మునిగి తేలు తూండేది. దాదాపు ఒక వందమంది విద్యార్థినులలో ఆ స్కూలు కళకళలాడుతున్నట్లు, తాళ మృదంగ వాద్య ధ్వనులతో అస్కూలు ఎప్పుడూ మోగొగుతున్నట్లు, నాకళ్ళమందూ ఆదృశ్యం ఎప్పుడూ ఆడుతూండేది. ఆ వూహంలో నా మనస్సు ఆనంద పరవశత్వం సాంది తేలియాడిపోతుండేది.

దీనిని కేవలం పూహలలోనే ఉంచక, దీనికి వాస్తవిక రూపాన్ని తీసికొని రావటానికై గట్టి కృషిని కూడా ప్రారంభించాను. అసమయంలో నామనస్సులో మెదిలేది కేవలం ఒకే ఒక ఆలోచన. వానూహలో ఉన్న ఈ స్కూలు ఎప్పుడు వాస్తవ రూపం ధరించుతుందా అన్నదే ఆ ఆలోచన. ఇతరములైన విషయాల్లేవీ నాదగ్గరకు వచ్చేవి కావు. ఈ ఒక్క ఆలోచనే అనేక రూపాలలో నాట్యం చేస్తూండేది. నేను చాలా చిన్నదానినే,

శ్రీ మతి రాజసులోచన



జపానీస్ దుస్తులలో రాజసులోచన



ఒక్క అడదాని వల్ల ఇంతవని జరుగుతుందా, అన్న అద్భైత్యమే నాకెప్పుడూ రాలేదు. అది ఆసంకల్పంలో ఉన్న మహిమ అనుకుంటాను. ఎన్ని అడ్డంకులు వచ్చినాసరే ఈ ప్రయత్నాన్ని సఫలీకృతం చేయాలని ఒకగట్టి పట్టుదల నాలో బయలు దేరింది. అపట్టుదలమందు ఈ చిల్లర మల్లర విషయాలు ఆసలూ లెక్కలోకే వచ్చేవి కావు. కళాపేవ, ముఖ్యంగానాట్యకళ పేవ ఇదే నాజీవితలక్ష్యం అనుకొన్నాను.

అయితే మానవులు అనుకున్నవన్నీ అనుకున్నట్లుగా జరిగితే అసలు సమస్యలేనే ఉండవు. మానవుడు ఒకటి తలిస్తే భగవంతుడు వేరొకటి తలస్తాడన్న సామెత ఉండనే ఉందిగదా. నా విషయంలో కూడ అది తుజువాయింది. డ్యాన్సు స్కూలును ప్రారంభించాలని అప్రోప్రతులు తపించిన నేను, చివరకు డ్యాన్సు స్కూలు ప్రారంభించ లేకపోయాను. సినిమాలో చేరాలని ఎప్పుడూ అనుకోని నేను సినిమా రంగంలో ప్రవేశించాను. ఆ ప్రవేశించటం కూడ నాట్య తారగా ప్రవేశించాను. క్రమేణా నటనలో నాకున్న ప్రావీణ్యక కనబరచి, ఇప్పుడు సినిమా నటిగా ఉన్నాను. డ్యాన్సు స్కూలు ప్రారంభించి కళాపేవ చేయాలన్న నాప్రయత్నం, అభిలాష అప్పటికే ప్రక్కకు తప్పకొన్నాయి.

సినిమానటిగా ఉంటూండగానే నేను ఇటీవల అంటే 1960 మార్చిలో టోక్యో వెళ్లటం తలపెట్టించింది. అక్కడ మే నెల వరకు ఉన్నాను. నేను అక్కడ ఉండగానే ఒక విషయాన్ని చూశాను. దానితో నామనస్సులో తిరిగి కల్లోలం ప్రారంభమయింది. అక్కడనే నేను చూపించేమిటంటే ఒక డ్యాన్సు స్కూలు. దానిలో సుమారు 8000 మంది విద్యార్థులున్నారు. వారు కథక, కథాకలి, భరతనాట్యం, మణిపురి మొదలైన భారతీయ నృత్యరీతులలో విద్య నేర్చుకొంటున్నారు. ఈ స్కూలు ఆచార్యుడు కిమా షికాకి బారా అనే ఆయన. ఈయన మనదేశం వచ్చి మన నృత్యరీతులన్నిటినీ అవగాహన చేసుకొని వాటిల్లో కూలంకషమైన శిక్షణ పొంది తనదేశం వెళ్లి అక్కడ డ్యాన్సు స్కూలును ప్రారంభించి శిక్షణ ఇస్తున్నారు. ఆ స్కూలు, దాన్ని వదువుతున్న పద్ధతి, అక్కడే శిక్షణ, కట్టుబాట్లు వన్ను ఎంతో ముగ్ధురాలిని చేసినాయి. ఆ స్కూలులో ఉన్నంత నేను నేనొక అపూర్వ మైన్ అనుభూతిని పొందాను. నామనస్సు ఇంతగా ఆనందపడి సంచలించటానికి, దాన్ను స్కూలు ఒకటి ప్రారంభించి కళాపేవ చేయాలని నా మనస్సు లోగడ తపించి యుండడంవల్ల నేనూ,

టోక్యోనుంచి వచ్చిన తర్వాత, డ్యాన్సు

స్కూలు ప్రారంభించడానికి సంబంధించిన నా పూర్వపు అలోచనలు తిరిగి ముమ్మరంగా రాసాగి నాయి. ద్యామ్య స్కూలు అయినా మరేదైనా కళాసేవ చేయటాన్నే వాణివిత లక్ష్యంగా పెట్టు కున్నాను. నేను సాచివ్యతనంలో అనుకొన్న ద్యామ్య స్కూలు ప్రారంభం, ఈ కళాసేవలో

ఒక భాగం మాత్రమే. నేను 1950 లో సినిమారంగంలో ప్రవేశించకుండా ఉన్నట్లయితే నాచునన్నును అంతగా అకట్టిన ద్యామ్య స్కూలు నే ప్రారంభించి కళాసేవ చేస్తూండే దానినేమో! ఇప్పటికీ వాట్నాశిక్షణకు ఒక కేంద్రాన్ని వడపాలని ఆధిలాష ఉంది. ఇది ఎంతవరకు నెరవేరు

తుందో చెప్పలేను. కాని ఒక్కటి మాత్రం చెప్పగలను. వాట్నాశిక్షణ కేంద్రమైనా, మరే దే నాసరే చేతనైనంతవరకు కళాసేవ చేస్తూం దాలనే నేను వాణివితాశయంగా పెట్టు కున్నాను. దీనిని నిర్విఘ్నంగా కొనసాగించేట్లు చేయమని భగవంతుని ప్రార్థిస్తున్నాను. ★



“సీతారామ కళ్యాణం” లో రావణుడు ఎన్.టి. రామారావు